Algoritmos para Automacao e Sistemas
Sexta Lista de Exercicios

Grafos

1) Mostre os valores de d e & que resultam da execuc¢do da busca em largura sobre o grafo
orientado da figura a seguir, usando o nodo cinza como origem.

Figura 1: Grafo Orientado

2) Mostre os valores de d e & que resultam da execu¢@o da busca em profundidade sobre o
grafo orientado da figura acima, usando o nodo cinza como origem.

3) Reescreva o procedimento DFS visto em sala de aula, utilizando agora uma pilha para
eliminar a recursao.

4) Implemente um algoritmo que imprima como saida o resultado do caminhamento em
largura e profundidade. Considere o seguinte grafo para validar a sua implementagao:
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Note que o seu programa deve ler um arquivo contendo pares de arestas. Por exemplo, O 1
significa que existe uma aresta que conecta o vértice 0 ao vértice 1. Considere todas as
seguintes formas de implementacao para representar grafos:



e Listas de adjacéncias;
e Matriz de Adjacéncias;
e Listas de arestas.

Realize uma andlise de espaco e tempo para cada forma de implementacao.

5) Implemente um algoritmo que, dado um grafo dirigido, retorne todos os seus respectivos
ciclos. Tal algoritmo deve receber como formato de entrada uma matriz bindria representando
o grafo. Por exemplo:

Entrada:
LECDETFGH

L0o0Do100000
El1000000O0O0
Ccol1o000000
DoOooD10o100a0
EOO0DOOO0ODO0O1
Fio0o0010000
00001100
HOoooooo1lao

Saida

A-D-C-B-A

E-H-G-F-E

A-D-E-H-G-F-A

E-H-G-E

6) Implemente um algoritmo que mostre a ordenacdo de vértices produzido pelo
procedimento TOPOLOGICAL-SORT, quando o mesmo € executado sobre o grafo a seguir:



7) Considere o seguinte programa multitarefa com dois processos, onde cada processo €
modelado usando grafo de fluxo de controle (ou CFG, do inglés Control-Flow Graph).

(START_THREAD) (START_THREAD)
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(Tx1: a[i]=10;)

(Ty1: a[j]=20;) (Ty2: x=3;]

\
(TXZZ assert(i>=0 && i<N);) \/

(END_THREAD)
/

END_THREAD)

Os comandos START_THREAD e END_THREAD iniciam e terminam a execu¢do de uma
tarefa, respectivamente. Cada nodo do grafo contém um rétulo para identificagdo e um
comando para ser executado. Note que as varidveis globais “x” e “a” sdo compartilhadas
entre as duas tarefas. Desta forma, este programa multitarefa pode produzir diferentes linhas
de execugdo (i.e., intercalacdes) dependendo do algoritmo de escalonamento utilizado. O
numero de intercalagdes € exponencial no nimero de tarefas e comandos (conforme visto em

sala de aula). De posse destas informagdes, vocé deve responder as seguintes questoes:

a) Implemente um grafo de fluxo de controle para representar cada tarefa.
b) Construa uma arvore para representar todas as possiveis intercalacdes deste sistema a
partir do CFG das tarefas.

8) Use a arvore produzida no exercicio 7) para realizar o caminhamento em largura com o
proposito de imprimir todas as possiveis intercalacoes.



9) Use arvore produzida no exercicio 7) para realizar o caminhamento em profundidade com
o intuito de imprimir todas as possiveis intercalacoes.

10) Implemente um algoritmo usando tabelas hash para eliminar as intercala¢cdes redundantes
que resultam da execucdo do programa multitarefa do exercicio 7). Qual seria a
complexidade da sua solucao?

Data de entrega: 21 de julho de 2015 (terca-feira).
Apos esta data sera descontado 2 pontos por dia de atraso.
A lista de exercicios deve ser resolvida e entregue individualmente.
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